STATE OF RHODE ISLAND
PUBLIC UTILITIES COMMISSION

IN RE: CITY OF WOONSOCKET, WATER DIVISION :
PETITION TO AMEND MULTI-YEAR RATE PLAN : DOCKET NO. 24-19-WW

DOCKET NO. 4879

CITY OF WOONSOCKET WATER, WATER DIVISION’S (“WWD”)

RESPONSES TO THE COMMISSION’S
FOURTH SET OF DATA REQUESTS
(Issued September 11, 2024)

The attachment to PUC 1-3 (Debt Service Activity September 2024 through June 2030) indicates the
following activity for September 2024:

A beginning balance of $1,524,617
A debt service payment due of $4,187,963
Debt Service funding of $4,100,000

PUC 4-1:

Please provide the source of the $4,100,000 debt service funding, including an
itemized schedule

WWD Response 4-1:

Ultimately, the funding will primarily come from the revenue account (Water
General Fund).

Respondent: David G. Bebyn, CPA (B&E Consulting)
Date: September 16, 2024
PUC 4-2: Is the $4,100,000 of debt service funding inclusive of the requested increased

level of debt service in the instant docket? If, yes, why?

WWD Response 4-2:

Yes. The WWD’s debt service for the year is paid during September and March
of the fiscal year. The September payment is the larger payment consisting of
principal and interest while the March payment consists only of interest. The
timing of funding is anticipated with the payment at the beginning of the year
with rates collected during the year.

Respondent:

David G. Bebyn, CPA (B&E Consulting)

Date:

September 16, 2024
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PUC 4-3:

Will WWD have enough funds to make the September 2024 debt service
payment of $4,187,963? When is the payment due? If already due, what
source(s) of funding were used?

WWD Response 4-3:

Yes. The September debt service payment is paid on the 1% day of the month.
To help with cash flow, the City transferred $2M from the City Wastewater
Fund and set up a “due to-due from” from that account.

Respondent: David G. Bebyn, CPA (B&E Consulting)
Date: September 16, 2024
PUC 4-4: Will funding the debt service account at $4,100,000 in September require the

use of any funds other than those collected specifically for debt service,
including funds originally intended for other purposes (i.e. IFR, R&R,
Operations, etc.)? Will any IFR projects or O&M spending be impacted? If yes,
please explain. Please provide schedules to support the response.

WWD Response 4-4:

No.

Respondent: David G. Bebyn, CPA (B&E Consulting)
Date: September 16, 2024
PUC 4-5: In his memorandum, Alberico Mancini states, “The proposed increase of

$2,760,000, which is the maximum remaining amount allowed under the Multi-
Year Rate Plan, results in annual debt service funding of $4,895,000. Even with
this significant increase, there will be a shortfall in the coming years between
the debt service funding levels and the required payments, however the shortfall
will be reduced significantly, and it should be manageable with the use of
infrastructure funds or other reserves.”

a. | Does WWD agree that even if the Commission approves the requested proposal
to amend the rate plan to combine previously anticipated steps, it will continue
to require shifting of funds from various accounts to the debt service account
and continue to defer infrastructure spending projects?

b. | If so, for how long?

c. | InPUC 3-2, WWD discussed the possibility of a partial borrowing to accelerate

infrastructure projects previously deferred. Please provide the status of any such
plan and the timing.

WWD Response 4-5:

4-5-a,

The originally filed rate plan anticipated carryover funds from the step 1 rate
increase. These funds were accumulated in the debt service fund and projected
to be amortized during the life of the debt service plan. Please refer to schedule
RY-12 of the response to PUC 1-2.
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4-5-b.

Schedule RY-12 of the response to PUC 1-2 anticipates the prior year funding
would last until FY 2030.

4-5-c,

This area is still part of the calculations being performed for the general rate
filing which will be filed in October.

Respondent: David G. Bebyn, CPA (B&E Consulting)
Date: September 16, 2024
PUC 4-6: Please provide the status of the FY 2024 Annual Report.

WWD Response 4-6:

WWD plans to file the 2024 report along with the general rate filing.

Respondent: David G. Bebyn, CPA (B&E Consulting)
Date: September 16, 2024
PUC 4-7: Please provide the status of compiling the general rate filing referenced in

response to PUC 3-3.

WWD Response 4-7:

WWD is still projecting an October filing. The Council approval is scheduled
for October 7! City Council Agenda.

Respondent: David G. Bebyn, CPA (B&E Consulting)
Date: September 16, 2024
PUC 4-8: Please advise whether a change in City elected leadership could delay the

WWD ability to file a rate case.

WWD Response 4-8:

Not anticipated. The filing will precede the November Election. Furthermore,
there are only two candidates, one being the acting Mayor and other is the City
Council President who will be part of that City Council vote for the General
Rate filing approval.

Respondent: David G. Bebyn, CPA (B&E Consulting)
Date: September 16, 2024
PUC 4-9: How long can WWD defer a rate filing without a risk of defaulting on its

various expenses and obligations to provide safe and potable water?

WWD Response 4-9:

WWD is fully planning to file a general filing. The rate filing is needed, not to
just address Capital needs, but to also address other costs such as power, plant
contract and wages. Also, as mentioned above the matter is on the Council
Agenda for next month.

Respondent:

David G. Bebyn, CPA (B&E Consulting)

Date:

September 16, 2024
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CITY OF WOONSOCKET, WATER DIVISION
By its Attorneys

Alan M. Shoer, Esg. (#3248)
Alexander D. Meyer, Esg. (#10601)
Adler Pollock & Sheehan P.C.

One Citizens Plaza, 8" Floor
Providence, Rl 02903-1345

Tel: (401) 274-7200

Fax: (401) 751-0604

Dated: September 16, 2024

CERTIFICATE OF SERVICE

I hereby certify that on September 16, 2024, | delivered a true copy of the foregoing responses to
the COMMISSION’S FOURTH Set of Data Requests issued September 11, 2024, to the Commission
and via electronic email to the parties in the Commission’s service list for this docket.

Page 4 of 5

4882-8426-8261, v. 1



Woonsocket Water Division - Docket Nos. 24-19-WW & 4879- Rate Filing

Service List 9/3/2024

Name/Address

E-mail

Phone

Woonsocket Water Division:
Alan Shoer, Esqg.

100 Westminster St., 16™ Floor
Providence, Rl 02903

Ashoer@apslaw.com;

401-274-7200

Jon Pratt

Chris Chamberland
Steven D’ Agostino:
David Bebyn

jpratt@woonsocketri.org;

CChamberland@woonsocketri.org;

sdagostino@woonsocketri.org;

dbebyn@gmail.com;

Division of Public Utilities & Carriers
Christy Hetherington

Dept. of Attorney General

150 South Main St.

Providence, Rl 02903

Christy.hetherington@dpuc.ri.gov;

Margaret.L.Hogan@dpuc.ri.gov;

John.bell@dpuc.ri.qgov;

Al.mancini@dpuc.ri.gov;

Ellen.Golde@dpuc.ri.gov;

Pat.smith@dpuc.ri.gov;

401-274-4400

Jerome Mierzwa
Lafayette Morgan
Exeter Associates, Inc.

jmierzwa@exeterassociates.com;

Imorgan@exeterassociates.com;

Original & 9 copies file w/ PUC:
Stephanie De La Rosa, Commission Clerk
Public Utilities Commission

89 Jefferson Blvd.

Warwick, Rl 02888

Stephanie.DelL.aRosa@puc.ri.gov;

Cynthia.WilsonFrias@puc.ri.gov;

Alan.nault@puc.ri.gov;

Kristen.L.Masse@puc.ri.gov;

401-780-2107
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